

潮流2024 济宁太白湖新区高质量发展系列报道

实干争春早，项目建设忙

太白湖新区吹响复工复产“集结号”，全力冲刺“开门红”

传承发扬运河文化
国风会院科技破圈

“我家就在岸上住·智运村”项目工地，运河文化广场的空地上，堆放着运来的石板，工人们施工正酣，有序地将一块块错落有致的青石板铺设在运河文化广场上。

“我们从2月18日就开始复工复产了，已有300余名施工人员返岗到位。”太白湖控股集团驻“我家就在岸上住·智运村”项目现场负责人关天强介绍，目前正进行道路硬化铺装、屋顶墙面粉刷，整个项目有序推进中。

“我家就在岸上住·智运村”项目是立足传承发扬运河文化而实施的一项大运河文化驿站项目。该项目由机器人谷（北京）投资有限公司联合浪潮等中国科技龙头企业打造，总投资约10亿元，总面积443亩，通过应用云计算、物联网等技术，对传统村落进行设计改造、智能融合、业态延伸，赋予美食、音乐、文创、康养等不同的功能定位，推动运河文化与现代科技交融、人文情怀与感官体验互动，构建一处智慧化、沉浸式、体验性的文化活动空间。

“我家就在岸上住·智运村”项目紧邻京杭大运河东侧堤顶路，项目名称取自著名词作家乔羽先生《我的祖国》中的歌词，通过智运村项目，真实地还原乔羽先生记忆中的大运河沿岸美景和济宁运河风土人情，让更多游客和市民感受运河文化、体验运河文化，把宝贵的农耕文化、乡土风貌、民俗韵味传承下去，留住大运河的历史记忆。”关天强介绍，“这个项目共分三期实施，一期‘我家就在岸上住·智运村·大孟’项目，总投资约1.6亿元，建筑面积约1.5万平方米。项目按照‘智慧科技与运河文化融合’的理念，在运河文化中融入AI人工智能技术，将建设运河古

记者 孔媛媛 通讯员 梁之国

人勤春来早，大干正当时。春节过后，太白湖新区立即吹响复工复产“集结号”，各企业员工陆续返岗，抢效率、赶订单；在各重大项目建设现场，建设者们抢抓时机，鼓足干劲，按下项目建设“加速键”，全力掀起奋勇争先的发展热潮。



智运村项目施工现场。

院落、零碳小院、运河膳房、运河美学馆、红酒体验博物馆等项目，推出甏肉干饭、热豆腐、绿豆丸子等运河特色美食，满足游客多元化、智能化、体验化、个性化消费需求，着力打造‘文旅数字化应用聚集地、运河零碳生态示范村’，将运河文化转化为群众可知可感可体验的惠民成果，打造成为大运河畔上的一道靓丽风景线。”

上好开工第一课 把好安全第一关

太白湖新区渔皇路社区回迁安置项目（二期）EPC工程作为太白湖新区的一项重要民生工程，开足马力，以饱满的精神状态，奏响项目复工“集结号”，

开启新一年“热辣滚烫”的建设热潮。

在项目施工现场，工人们正在进行着水电安装，一派繁忙的景象。“在济宁市及太白湖新区两级主管部门的领导下，坚持‘安全第一、预防为主、综合治理’的安全生产方针；施工人员入场后作业前，对全体人员分岗位、分工种进行三级安全教育培训，学习各项安全操作规程及上级主管职能部门下发的有关安全管理文件精神。”太白湖新区渔皇路社区回迁安置项目（二期）EPC工程现场负责人胡超超介绍，上好“开工第一课”，把好安全第一关；并通过每日晨会制度加强专项安全教育，明确当天作业安全注意事项，进一步提高职工的安全意识，增强职工对安全

工作的认识能力和自我保护技能。强化班组安全文化建设，打通安全生产“最后一公里”，常态化分析查找问题防范化解安全风险，有效消除“人的不安全行为”，确保施工作业安全。

太白湖新区渔皇路社区回迁安置项目（二期）EPC工程，位于济宁市太白湖新区，渔皇路以南，荷花路东，儒济路以北，文成路以西。建筑面积9546.29平方米，地下2层，地上17层，建筑总高度分别是49.60m，安置房套数920套。

“项目自2022年10月开工以来，提前谋划，办理手续，压实责任，全力以赴，科学制定施工计划，高效保质推进项目建设。”太白湖新区渔皇路社区回迁安置项目（二期）EPC工程项目负责人

张玉鹏说，接下来将以此次复工复产为契机，高起点建设、高质量管理、精心组织施工，确保把该项目建成精品工程、亮点工程、百姓宜居工程，力争早日让群众住上安心房、回到暖心家。

抢效率赶订单 企业冲刺“开门红”

开年即开跑，实干开新局。除了项目建设加速跑，企业也纷纷以“满格电”的状态，抢效率、赶订单。

轰鸣的机器、忙碌的身影……在山东恒旺集团装配车间里，各道生产线已全面复产，工人们忙着焊接、组装等工作，确保出厂的每一个产品都达到规定要求，现场作业氛围热烈。

作为一家集产品研发设计、生产制造、国际贸易、电子商务、物流运输为一体的国家高新技术企业，主要产品线包括钻探机械、工程机械、零部件等三大板块，覆盖挖掘机、推土机、钻探机械、新能源光伏打桩机、压路机、履带运输车等40多个品类，在今年年初就收到了不少订单。

“集团业务覆盖面逐年扩大，目前，海外市场占比已超过40%以上，囊括120多个国家和地区；2023年年产量就达2000台，今年2月16日就已经有序地开展各项工作了，争取2024年再创佳绩。”山东恒旺集团有限公司行政人事部部长李勇说，集团还将进一步拓宽市场，加强产品创新，不断推出各种新型挖改设备，全力帮助客户实现一机多用，从而实现更高收益。

春潮涌动催奋进，笃行实干正当时。太白湖新区以“开局即冲刺，起步就加速”的姿态，提前部署，按下项目建设“快进键”，严把企业复工复产“安全关”，上好安全生产“第一课”，确保复工复产安全生产形势平稳有序，为全年经济高质量发展打下坚实基础。

政银携手共建，推动发展共赢

太白湖新区行政审批服务局与中国工商银行济宁城区支行进行全面战略合作

本报济宁3月4日讯（通讯员 孟丹丹 记者 邓超）2月28日，太白湖新区行政审批服务局与中国工商银行济宁城区支行举行全面战略合作暨党建共建签约仪式。

此次双方签订全面战略合作及党建共建合作协议，是双方“长期、稳定、互惠、共赢”战略合作关系的崭新开始。开展全面战略合作有利于提升市场准入、民生和金融等服务领域的便利化水平，优化企业开办服务流程，为各类市场主体提供一站式、全流程服务，让政务服务有速度、有温度，

实现审批服务“最多跑一次”向“就近跑一次”的新突破。此次签约有利于不断开创“群众得实惠、银行拓业务、政府优服务”三方共赢、互利互惠新局面，为打造我区一流营商环境作出新的更大贡献。

随后，双方共同签署《党建共建协议》《全面战略合作协议》，互赠《党建共建单位》牌匾。

中国工商银行济宁城区支行与太白湖新区行政审批服务局实行全面战略合作、党建共建，加强“政务+金融”合作，建立新型伙伴关系，是进一步推进太

白湖新区政务服务便民化、智能化、集成化的有力实践，也是新形势下探索党建共建新模式，深化政银合作、创新服务市场主体发展、激发市场主体活力、提升企业开办便利度、推动党建与业务融合发展的重要举措，对增进合作双方互信共赢、推进政务服务能力和水平提升、优化营商环境具有重要意义。下一步，双方将以这次结对共建为契机，奋勇拼搏，开拓进取，不断扩宽合作领域，实现协同探索、互利共赢、资源共享，进一步发挥政银合作效应。



签约仪式现场。